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Bericht des Oberbürgermeisters zur 22. Stadtratssitzung am 25.08.2016
Sehr geehrter Herr Vorsitzender, sehr geehrte Stadträtinnen und 
Stadträte,
sehr geehrte Ortsbürgermeisterinnen und Ortsbürgermeister so-
wie Mitglieder von Ortschaftsräten und sachkundigen Einwoh-
nern, liebe Bürgerinnen und Bürger, sehr geehrte Gäste!

Initiative „Ein Harz“
Der Harz als Gebirge liegt bekanntlich in 3 Bundesländern. Ich 
hatte sie bereits darüber informiert, dass sich eine Initiative EIN 
HARZ gegründet hat, welche die länderübergreifende Entwick-
lung des Harzes als Wirtschafts- und Wissenschaftsraum und 
somit als hochwertige Region zum Leben, Lernen und Arbeiten 
entwickeln will. In der letzten Woche fand das 11. Arbeitstreffen 
in Bad Sachsa statt.
Bisher gibt es zwei Institutionen, die sich länderübergreifend für 
den Harz engagieren. Das ist der von den Landkreisen getra-
gene Regionalverband Harz e. V., als Landschaftspflegverband 
und der Harzer Tourismusverband e. V. Wir haben uns zwischen-
zeitlich darauf verständigt, dass die Initiative EIN HARZ nicht 
eine parallele Struktur dazu aufbaut, sondern mit dem Regional-
verband verschmolzen werden soll ohne in ihr unter zu gehen. 
Deshalb ist mit den Landkreisen besprochen, eine Gesellschaft 
mit beschränkter Haftung als nichtgemeinnütziges Tochterun-
ternehmen des gemeinnützigen Regionalverbandes zu gründen. 
Momentan werden die Satzungen besprochen. Demnach wird 
sich der Regionalverband Harz e. V., dem die Stadt Sangerhau-
sen bereits als förderndes Mitglied angehört, eine veränderte 
Satzung geben, die neben den 5 Landräten weitere 5 Ober/Bür-
germeister einen Platz im Vorstand einräumt. Nach derzeitigem 
Stand sind das aus Niedersachsen der Goslaer OB, Dr. Oliver 
Junk, der Bügermeister aus Osterode, Klaus Becker, aus Thürin-
gen der Nordhäuser OB, Dr. Klaus Zeh und aus Sachsen-Anhalt 
der OB aus Wernigerode, Peter Gaffert und ich aus Sangerhau-
sen. Damit wurde auch eine regionale Ausgewogenheit durch 
die Initiative angestrebt.
Über die konkreten Arbeitsergebnisse werde ich den Hauptaus-
schuss weiter informieren. Die nächste Zusammenkunft findet 
am 3. November 2016 in Claustal-Zellerfeld statt.
Inzwischen werden die Arbeitsgruppen Recht und Struktur, 
Image, Verkehr und Bildung weiter arbeiten. Wir wollen unse-
re gemeinsamen Anliegen Richtung Bundes- und Landesregie-
rungen mit einer Stimme hörbar machen, so Oliver Jung in der 
letzten Beratung.

Stand der Ergänzungswahl des Ortschaftsrates Wettelrode
Mit dem Ausscheiden eines Mitglied des Ortschaftsrates ent-
sprach der Ortschaftsrat in seiner Zusammensetzung nicht 
mehr der gesetzlichen Mitgliederzahl von zwei Dritteln, sodass 
eine Ergänzungswahl für den Rest der Legislaturperiode erfor-
derlich war. Die Landrätin hat den Termin zur Ergänzungswahl 
auf den 25.09.2016 mit Verfügung vom 02.06.2016 bestimmt. 
Der Wahltermin sowie die entsprechende Bekanntmachung zur 
Wahl des Ortschaftsrates wurden ordnungsgemäß in den San-
gerhäuser Nachrichten veröffentlicht. 
Dieser war zu entnehmen, dass in der Ergänzungswahl am 
25.09.2016 drei Mitglieder neu in den Ortschaftsrat zu wählen 
sind. Das Ende der Wahlvorschlagsfrist war auf den 01.08.2016 
um 18:00 Uhr bestimmt. Innerhalb der vorbenannten Frist sind 
drei Kandidaten der Wahlvorschlagsverbindung Freiwillige Feu-
erwehr Wettelrode eingereicht wurden. Der Wahlausschuss hat 
dann in seiner Sitzung vom 02.08.2016 nach Prüfung die drei 
Wahlvorschläge zur Ergänzungswahl des Ortschaftsrates der 
Ortschaft Wettelrode ausdrücklich zugelassen. Alle sonstigen 
Vorbereitungen laufen planmäßig. Der für den Wahltag notwen-

dige Wahlvorstand ist ordnungsgemäß berufen. Die Einweisung 
in die Wahlhandlung wird vorbereitet und gewährt, sodass am 
Wahltag selbst in der Zeit von 8:00 Uhr bis 18:00 Uhr im Dorf-
gemeinschaftshaus am Lindenplatz 10 die Nachwahl ordnungs-
gemäß erfolgen kann. Zum derzeitigen Zeitpunkt sind 481 Wahl-
berechtigte aufgerufen, im Rahmen der Ergänzungswahl die 
zugelassenen Kandidaten zu wählen.

Sachsen-Anhalt-Tag
Sicherheit
Zum Sachsen-Anhalt-Tag 2016 wurde ein umfassendes Sicher-
heitskonzept erstellt. Dazu haben wir uns eines externen Ex-
perten gebunden, StudioD4 aus Wernigerode, der dafür verant-
wortlich ist und nach unserer Einschätzung alle Eventualitäten 
bedacht hat. Das Unternehmen ist seit 2003 zum Thema Sicher-
heit bei den Landesfesten dabei. 
Wir rechnen mit erhöhter Polizeipräsenz in Uniform, aber auch in 
Zivil und punktuell werden auch Hundestaffeln im Einsatz sein. 
Rund 300 Einsatzkräfte sollen an dem Festwochenende präsent 
sein und so agieren, dass das Fest einen unbeschwerten Cha-
rakter behält. 
Das Festgebiet wird teilweise videoüberwacht. Es gibt nach den 
Anschlägen von Würzburg, Nizza und Ansbach noch konkrete-
re Festlegung, um den Sicherheitsfaktor zu erhöhen. So ist das 
Mitführen von großen Taschen und Rucksäcken nicht gestattet. 
Wird eine Kontrolle verweigert, kann das zum Geländeverweis 
führen. Zufahrten und Parkplätze werden kontrolliert und es wird 
auch mehr Sicherheitspersonal im Einsatz sein. Für diese Aufga-
ben wird ein separates Funknetz aufgebaut. An allen drei Tagen 
sind das Organisationsteam und die Mitarbeiter an den Informa-
tionspunkten (am Bahnhof, Tourist-Information am Markt, an der 
Scharfen Ecke) für Fragen und Hinweise für die Besucher da.

Festumzug:
Mehr als 4.500 Mitwirkende, über 220 Gruppen und 220 Fest-
wagen, von groß bis klein, nehmen an dem Festumzug am 
Sonntag, 11. September 2016 teil, der sich auf einer Länge von 
2 Kilometern durch die Innenstadt bewegen wird. Allein das Bild 
der Stadt Sangerhausen präsentiert sich mit 739 Metern und 
1.500 Mitwirkenden.
Auch wenn die Strecke mit einem großen Truck bereits im letz-
ten Jahr getestet wurde, die Schwierigkeit liegt an einigen engen 
Straßenabschnitten. 
Die werden aus Sicherheitsgründen so abgesperrt, dass dort 
keine Zuschauer stehen können.

Änderung Programmheft:
Redaktionsschluss für das Programmheft zum 20. Sachsen-
Anhalt-Tag war der 20. Juni 2016 - logisch, dass es da noch 
Veränderungen gibt. 
Eine davon ist für alle, die am Sonntag, 11. September den Fest-
umzug in der Sangerhäuser Innenstadt nicht anschauen können 
oder ihn aufnehmen wollen. Wegen einer geplanten Fußball-
Übertragung wird der Festumzug nicht, wie im Programmheft 
auf Seite 54 abgedruckt, von 13.30 bis 15.30 Uhr, sondern von 
12.00 bis 14.00 Uhr im MDR FERNSEHEN zu sehen sein.

Festgebiet:
Im Festgebiet präsentieren sich 210 Vereine und Verbände mit 
Informationsständen.
Die Versorgung wird mit 120 externen und mit 41 einheimischen 
Händlern abgesichert. Da geht es nicht nur um die Versorgung 
mit Essen und Trinken, also dem gastronomischen Bereich, son-
dern auch um Handwerk und um Gewerbe.



Sangerhausen/Südharz, Nr. 17/2016 3

Verkehrsregelungen zum SAT:
Der Flyer und das Einlegeblatt in den Sangerhäuser Nachrich-
ten, Ausgabe 15/2016, zum Thema „Verkehrsregelungen rund 
um den Sachsen-Anhalt-Tag“ hat viele Fragen zum Parken, zum 
Befahren des Festgebietes und zu den Shuttlebussen im Vor-
feld geklärt. Trotzdem gibt es viele Anfragen - in Ausnahmefällen 
kann eine kostenfreie Sonderberechtigung im Informationsbü-
ro, Markt 7a, dienstags und donnerstags, beantragt und erteilt 
werden. Um das Ganze noch bürgerfreundlicher zu handhaben, 
können Anträge auch unter der E-Mailadresse 
information@sat2016 oder per Telefon unter der 03464 565272 
gestellt werden.
Alle Informationen unter sat2016.de/facebook: Sachsen-Anhalt-
Tag 2016 in Sangerhausen

Freifunk für die Innenstadt von Sangerhausen
Die Innenstadt von Sangerhausen wird zum Sachsen-Anhalt Tag 
über ein frei zugängliches WLAN-Netz verfügen. Auf der Grund-
lage des Angebotes der Freifunk Harz e. V. hat das Referat Wirt-
schaftsförderung einen Fördermittelantrag zur Erstellung eines 
Freifunk Netzes für die Innenstadt mit einem Investitionsvolu-
men von 52.000 € gestellt.
90 % Förderung sind zugesagt. Der Eigenanteil wird aus dem 
Budget des SAT beglichen.
Am vergangen Wochenende haben die Mitarbeiter von Freifunk 
Harz e. V. gemeinsam mit den Magdeburger Freifunkern begon-
nen, die Technik auf dem Turm der Jacobikirche, im Rathaus, 
auf dem Turm der Ulrichkirche und im Verwaltungsgebäude der 
SWG zu installieren. An den verbleibenden Wochenenden vor 
dem SAT werden noch verschiedene andere Gebäude der In-
nenstadt in das Netz eingebunden. Herr Stadtrat Hüttel, wirbt 
außerdem Gewerbetreibende, die mit ihrer Teilnahme und einem 
Unkostenbeitrag von max. 50,- € für die Technik, das Netz ver-
stärken.
Wie ich vorhin schon berichtete, baut auf Grund des hohen Si-
cherheitsbedarfs zum SAT, die Polizei ebenfalls verschiedene 
Richtfunkstrecken für die Sicherheitskräfte auf. Nach deren In-
formationen kann es passieren, dass sich die Netze überlagern 
und die Qualität unseres WLAN-Netzes negativ beeinflusst wird. 
Hierzu gibt es in den nächsten Tagen noch Abstimmungen.

Turmbekrönung am 24.08.2016
An der um 1530 errichtete Marienkirche der Stadt Sangerhau-
sen, die ja aus drei Bauwerksteilen besteht, wurde ein weiterer 
Sanierungsabschnitt abgeschlossen, der Turm im Westen der 
Kirche. Dieser Westturm besitzt eine Gesamthöhe von ca. 30 
m. Der massive, ca. 14,5 m hohe Turmschaft ist überdeckt von 
einem schiefergedeckten, achtseitigen Spitzhelm.
Für die Sanierung dieses Turmdaches begannen bereits Mitte 
2014 die Planungsarbeiten, die am 02.04.2014 vom Sanierungs-
ausschuss beschlossen wurden. 
Nach Durchführung der Ausschreibung musste diese jedoch 
wieder aufgehoben werden, da das Submissionsergebnis in ei-
nem zu hohen Maße von der Planzahl abwich und die Fördermit-
tel dafür nicht mehr zur Verfügung standen. Nach einem weite-
ren Beschluss im November 2015 konnten jedoch die fehlenden 
Mittel zur Ausführung bereitgestellt werden, sodass die Sanie-
rung nun erfolgreich begonnen und beendet werden konnte.
Ziel der Baumaßnahme war die dauerhafte Instandsetzung des 
Turmdaches, einschließlich der Wiederherstellung des Glocken-
stuhles und der Holzbalkendecke im 2. Turm-Obergeschoss, 
wobei größter Wert auf eine dem Bauwerk angemessene denk-
malgerechte Ausführung und auf den Erhalt der vorhandenen 
Bausubstanz gelegt wurde.
Die gesamte Holzkonstruktion des Turmdaches und der Turm-
dachbalkenlage wurde zimmermannsmäßig in handwerklicher 
Ausführung mit den historischen Holzverbindungen instand ge-
setzt und statisch ertüchtigt. Neben den Zimmererarbeiten um-
fassten die Bauleistungen auch die Instandsetzungen der Mau-
erkronen, die Neuverschieferung sämtlicher Dachflächen, den 
Blitzschutz sowie eine Erneuerung der Bekrönungen und den 

Einbau von Schallläden. Die seitens der Stadt erwirkte denkmal-
rechtliche Genehmigung hatte zudem die Auflage, eine Baufor-
schung zur Entstehungszeit der vier Ecktürmchen im Rahmen 
der Turmdachsanierung durchzuführen.
Gestern, am 24.08.2016, wurde die Baumaßnahme durch das 
Aufsetzen der Turmbekrönung vollendet.
Über die darin vorgefundenen Dokumente und Münzen wurde 
bereits öffentlich informiert. Ich bedanke mich beim Verein für 
Geschichte von Sangerhausen und Umgebung e. V., der sich um 
die inhaltliche Auswertung der gefunden Dinge gekümmert hat.
Durch die Bereitstellung von Fördermitteln aus dem Programm 
Städtebaulicher Denkmalschutz, konnte mit der Turmdachsanie-
rung die Instandsetzung der kompletten Bauhülle des stadteige-
nen Gebäudes nun abgeschlossen werden. Die Gesamtkosten 
der Instandsetzung des Turmdaches betragen rund 200.000 € 
inklusive der Planungsleistungen und der Bauforschung.

_________________________________________________

Stadtrat der Stadt 
Sangerhausen

Öffentliche Bekanntmachung
Die 18. Finanzausschusssitzung findet am
Dienstag, dem 20.09.2016, um 17:00 Uhr,
Neues Rathaus, Beratungsraum „Baunatal“,
Markt 7A, 06526 Sangerhausen
statt.

Vorläufige Tagesordnung
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmä-

ßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung
3.  Genehmigung von Niederschriften
3. 1 Genehmigung der Niederschrift vom 17.08.2016
4. Beratungsgegenstände in öffentlicher Sitzung
4.1. Beratung von Beschlussvorlagen zur 23. Ratssitzung am 

29.09.2016 entsprechend der Verweisungen des Haupt-
ausschusses

4.2 Informationen und Anfragen
5. Beratungsgegenstände in nichtöffentlicher Sitzung
5.1 Beratung von Beschlussvorlagen zur 23. Ratssitzung am 

29.09.2016 entsprechend der Verweisungen des Haupt-
ausschusses

5.2 Informationen und Anfragen 

gez. R. Poschmann

__________________________________________________

Stadt Sangerhausen 
- Der Wahlleiter -

Wahlbekanntmachung
1. Am
 25. September 2016
 findet
 in der Stadt Sangerhausen Ortschaft Wettelrode die 

Ergänzungswahl des Ortschaftsrates
 statt.
 Die Wahl dauert von 8.00 Uhr bis 18.00 Uhr.
2. Die Ortschaft Wettelrode ist in 1 Wahlbezirk eingeteilt.
 In den Wahlbenachrichtigungen, die den Wahlberech-

tigten bis 31.08.2016 übersandt worden sind, ist das 
Wahllokal angegeben, in dem die wahlberechtigte Per-
son zu wählen hat.

3. Jede wählende Person hat für die Wahl zur Vertretung 
drei Stimmen.
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4. Die Stimmzettel werden amtlich hergestellt und im 
Wahllokal bereitgehalten. Sie enthalten für die Wahl zu 
den Vertretungen die im Wahlbereich zugelassenen 
Wahlvorschläge und die zugelassenen Wahlvorschlags-
verbindungen sowie die Namen der Bewerberinnen/Be-
werber und jeweils drei Felder für Jede Bewerberin/jeden 
Bewerber zur Kennzeichnung.

5. Die wählende Person gibt ihre Stimme in der Weise 
ab, dass sie bei der Wahl zu den Vertretungen auf dem 
Stimmzettel durch ankreuzen von Feldern oder in sons-
tiger Weise die Bewerberin/den Bewerber zweifelsfrei 
kennzeichnet, der oder dem sie die Stimme geben will.

5.1 Sie kann
a) einer Bewerberin/einem Bewerber bis zu drei Stimmen 

geben,
b) ihre Stimmen auch verschiedenen Bewerberinnen und 

Bewerbern eines Wahlvorschlags geben, ohne an die 
Reihenfolge innerhalb des Wahlvorschlags gebunden zu 
sein.

c) ihre Stimmen Bewerberinnen und Bewerbern verschie-
dener Wahlvorschläge geben, 

 jedoch insgesamt nicht mehr als drei Stimmen auf ei-
nem Stimmzettel, der Stimmzettel ist sonst ungültig!

6. Die wählende Person hat sich auf Verlangen des Wahl-
vorstandes über ihre Person auszuweisen.

7. Wer keinen Wahlschein besitzt, kann ihre/seine Stimme 
nur im Wahllokal abgeben.

8. Wahlscheininhaberinnen/Wahlscheininhaber können 
an der Wahl im Wahlbereich

a) durch Stimmabgabe im Wahllokal (die Briefwahlunterla-
gen sind mitzubringen) oder

b) durch Briefwahl 
 teilnehmen.
 Die Briefwahl wird in folgender Weise ausgeübt:
a) Die wählende Person kennzeichnet persönlich und unbe-

obachtet ihren Stimmzettel.
b) Sie legt den Stimmzettel unbeobachtet in den amtlichen 

Wahlumschlag und verschließt diesen.
c) Sie unterschreibt unter Angabe des Ortes und des Tages 

die auf dem Wahlschein vorgedruckte Versicherung an 
Eides statt zur Briefwahl.

d) Sie legt den verschlossenen Wahlumschlag und den un-
terschriebenen Wahlschein in den amtlichen Wahlbrief-
umschlag.

c) Sie verschließt den Wahlbriefumschlag.
f) Sie übersendet den Wahlbrief durch die Post an die/den 

auf dem Wahlbriefumschlag angegebene/n Wahlleiterin/
Wahlleiter so rechtzeitig, dass der Wahlbrief spätestens 
am Wahltag bis Ende der Wahlzeit eingeht. Der Wahlbrief 
kann auch in der Dienststelle der/des zuständigen Wahl-
leiterin/Wahlleiters abgegeben werden.

 Am Wahlsonntag können Wahlbriefe im Wahllokal 1,
 Dorfgemeinschaftshaus, Am Lindenplatz 10 in der 

Ortschaft Wettelrode bis 18.00 Uhr persönlich abge-
geben werden.

9. Die Wahl ist öffentlich. Jedermann hat zum Wahllokal Zu-
tritt, soweit das ohne Störung des Wahlgeschäfts mög-
lich ist.

10. Nach den Vorschriften des Strafgesetzbuches wird be-
straft, wer unbefugt wählt oder sonst ein unrichtiges 
Ergebnis einer Wahl herbeiführt oder das Ergebnis ver-
fälscht.

Sangerhausen, den 06.09.2016

gez. Schuster
Wahlleiter

Stadtrat
der Stadt Sangerhausen

Öffentliche Bekanntmachung
die 35. Hauptausschusssitzung findet am
Mittwoch, dem 07.09.2016, um 18:00 Uhr, Neues Rathaus, 
Beratungsraum „Baunatal“, Markt 7A, 06526 Sangerhausen
statt.

Tagesordnung:
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmä-

ßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung
3. Genehmigung der Niederschrift der 34. Hauptaus-

schusssitzung vom 24.08.2016
4. Beratungsgegenstände in öffentlicher Sitzung
4.1 Verweisung von Beschlussvorlagen zur 23. Ratssit-

zung am 29.09.2016 
4.2 Beratung von Beschlussvorlagen im Hauptausschuss
4.2.1 Annahme der Angebote von Zuwendungen gemäß § 99 

Abs. 6 KVG LSA i. V. m. §§ 7 und 9 der Hauptsatzung der 
Stadt Sangerhausen

4.3 Informationen und Anfragen
4.4 Wiedervorlage
5. Beratungsgegenstände in nichtöffentlicher Sitzung
5.1 Verweisung von Beschlussvorlagen zur 23. Ratssit-

zung am 29.09.2016
5.2 Informationen und Anfragen
5.3  Wiedervorlage

gez. R. Poschmann

Marienkirche erfährt erneut 
Krönung
Nach erfolgreicher Bauaus-
führung erfolgte am 24.August 
2016 die Turmbekrönung der 
Marienkirche in Sangerhau-
sen.
Im Turmknopf der Kirchturm-
spitze befanden sich vor den 
Sanierungsarbeiten eine Me-
tallhülse mit Dokumenten un-
serer Vorfahren sowie 12 gut 
erhaltene Silber- und Kup-
fermünzen aus dem 17. bis  
19. Jahrhundert. Ein Schrift-
stück von 1717 war bereits 
so stark beschädigt, dass es 
nicht mehr aufgerollt werden 

konnte. Die anderen zwei 
Schriftstücke waren besser er-
halten und stammen vom 12. 
August 1853.
Eines davon gibt Auskunft 
über den Kirchkasten- und 
Stiftsverwaltung sowie die 
Besitzungen und finanziellen 
Verhältnisse aller damaligen 
kirchlichen Stiftungen in San-
gerhausen.
Das zweite Schriftstück schil-
derte kommunale Ereignisse, 
zählte Senatoren und Stadt-
verordnete von 1863 auf, be-
richtete über die Revolution 
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von 1848, Missernten, Teue-
rungen, über die Sangerhäu-
ser Garnison und kirchliche 
sowie schulische Angelegen-
heiten.
Die erhaltenen Schriftstücke 
wurden inzwischen vom Ver-
ein für Geschichte von San-
gerhausen und Umgebung 
e. V. fotokopiert und leserlich 
abgeschrieben.

Die Dokumentation und Be-
stimmung der Münzen führte 
der Metallrestaurator Ulrich 
Sieblist aus Questenberg in Zu-
sammenarbeit mit dem staatli-
chen Münzkabinett durch.
Die vorgefundenen Dokumen-
te und Münzen, außer dem 
stark beschädigten Dokument 
von 1717, wurden in Zusam-
menhang mit dem vorgese-

henen Aufsetzen des neuen 
Turmknopfes auf die Kirch-
turmspitze in einer neuen Me-
tallhülse wieder eingelegt.

Natürlich wurden auch neue, 
aktuelle Dokumente und Mün-
zen in einer extra dafür an-
gefertigten zweiten Hülse als 
Gruß und Information an spä-
tere Generationen im Turm-
knopf positioniert. Oberbür-
germeister Ralf Poschmann 
„beglaubigte das mit seiner 
Unterschrift.
Abschriften und Dokumenta-
tionen über den historischen 
Turmknopfinhalt wurden dem 
Sangerhäuser Stadtarchiv und 
dem Spengler-Museum nach 
Abschluss der Bearbeitung 
zur Verfügung gestellt.

enschwarm und dreifacher 
Echo-Gewinner Joris wird das 
Publikum am Sonntagnach-
mittag von der Radio Brocken-
Bühne aus mit seiner rauchig-
sanften Stimme verzaubern“, 
verrät der Gute-Laune-Mann, 
der auch wieder selbst auf der 
Bühne im Stadtpark am Bahn-
hof Sangerhausen für beste 
Stimmung sorgen wird. Joris 
wird natürlich all seine großen 
Hits mit im Gepäck haben, an-
gefangen von „Sommerregen“ 
und „Bis ans Ende der Welt“ 
bis hin zu „Herz über Kopf“. 

Der 26-jährige Singer-Song-
writer freut sich schon auf die 
Rosenstadt: „Wenn ein gan-
zes Land feiert, dann muss ich 

einfach mit dabei sein. Kommt 
am Sonntagnachmittag alle 
zur Radio Brocken Bühne 
und lasst uns das Gelände 
zur Partymeile Nummer 1 ma-
chen“, lädt er alle Besucher 
des Sachsen-Anhalt-Tages 
ein.
Vom Freitag, 9. September bis 
Sonntag, 11. September 2016 
schaut ganz Sachsen-Anhalt 
nach Sangerhausen. 

Die Kreisstadt des Mansfeld-
Südharzes ist Gastgeberin 
des 20. Sachsen-Anhalt-
Tages und lädt das gesam-
te Wochenende zum großen 
Landesfest mit einem vielfäl-
tigen Programm für die ganze 
Familie!

20. Sachsen-Anhalt-Tag  
in Sangerhausen

Joris ist der geheime Radio Brocken Act
Echo-Gewinner spielt das Abschlusskonzert zum Sachsen-
Anhalt-Tag

Lange hat sich Radio Brocken 
noch bedeckt gehalten, wel-
cher Headliner am Sonntag 
beim großen Abschlusskon-
zert auf dem Sachsen-Anhalt-
Tag das Mikro in die Hand 
nehmen wird. „Endlich dürfen 

wir das große Geheimnis lüf-
ten“, sagt Radio Brocken Mor-
genshow-Moderator Holger 
Tapper. „Besonders die weib-
lichen Besucher des Sach-
sen-Anhalt-Tages werden 
sich garantiert freuen. Frau-

20. Sachsen-Anhalt-Tag  
vom 9. bis 11. September 2016  
in Sangerhausen

... noch einmal kurz 
zusammengefasst
- Größe des Festgebietes: 

das Festgebiet umfasst ca.  
900 x 700 Meter, also rund 
63 Hektar. Gemessen wur-
de dabei vom Bahnhof bis 

zum Parkplatz Markt-Süd-
Seite und von der Thäl-
mann Str. bis Alte Magde-
burger, dabei sind natürlich 
nicht die Flächen 89.0 RTL 
an der Mafa oder die Flä-
che Waldarbeitermeister-
schaften,
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Die nächste Ausgabe erscheint am:
Dienstag, dem 20. September 2016

Annahmeschluss für redaktionelle
Beiträge und Anzeigen:
Mittwoch, der 7. September 2016

- Auf den beiden P+R Sam-
melparkplätzen (1 x Sot-
terhäuser Weg (Abfahrt A 
38 Süd) und Martinsriether 
Weg (Abfahrt A 38 West) 
sehen jeweils 3.800 Park-
plätze zur Verfügung, rund 
400 wurden für Anwohner 
bzw. Gewerbetreibende im 
Innenstadtbereich zur Ver-
fügung gestellt, das heißt 
für die, die wirklich nicht 
raus oder rein kommen, um 
zu wohnen, oder zu arbei-
ten. Alles in allem reden wir 
hier von 8000 Parkplätzen. 
Durch die günstige Anbin-
dung Zugverkehr, werden 
viele Gäste und Besucher 
sicher auch diese Variante 
der Anreise nutzen.

- Es gibt zwei Linien für 
Shuttlebusse, Sotterhäu-
ser Weg (Abfahrt A 38 Süd) 
bis zum Bahnhof und zu-
rück und Martinsriether 
Weg (Abfahrt A 38 West) 
bis Scharfe Ecke und zu-
rück. die Busse verkehren 
im 10-Minuten-Takt.

 Freitag: 
 13.30 Uhr - 01.30 Uhr
 Samstag: 
 09.00 Uhr - 01.30 Uhr
 Sonntag: 
 09.00 Uhr - 18.30 Uhr

 Für die Nachtschwärmer 
fährt in der Nacht von 
Freitag bis Samstag und 
vom Samstag bis Sonn-
tag für die Partygäste der 
Busshuttle vom Mafa-Ge-
lände bis zum Bahnhof in 
der Zeit von 0.30 Uhr bis  
04.30 Uhr im 30-Minuten-
Takt.

- Schlemmen im Festgebiet 
können Sie an:

 30 Stände für Bier und al-
koholfreien Getränken

 1 Biergarten (Essen + Trinken)
 4 Stände mit Cocktailan-

gebote
 11 Grillstände
 34 Versorgungsstände 

mit Fisch, Crépes, Quark-
bällchen, Knoblauchbrot, 
Lanngos, Erbsensuppe, 
Mutzbraten, Pommes, 
Flammkuchen, Pilzpfanne, 
Geflügelspezialitäten.

 Für die Naschkatzen gibt:
 Baumkuchen, Eis, Lebku-

chenherzen, Schokofrüch-
te u. v. m.

- Es gibt 12 Toilettenwagen 
mit jeweils 8 Toiletten im 
Festgebiet. Bühnenstand-
ort (14) und zusätzliche 
Gastronomen bekommen 
separate Dixi-Toiletten. Auf 

der Aufstellfläche Umzug 
stehen 10, die gleichzeitig 
für 89.0 genutzt werden. 
Ob für Männer oder Frauen 
hält sich die Waage. Auch 
die Öffentlichen sind an 
den 3 Tagen geöffnet.

- Die Strom- und Was-
serversorgung für das  
20. Landesfest ist gesi-
chert - die Leitungen wer-
den so gut wie möglich 
„versteckt“ um die Sicher-
heit der Besucher zu ge-
währleisten - Es werden 
sich geschätzte 6 Kilome-
ter E-Leitungen durch das 
Festgebiet schlängeln.

- An dem Festwochenen-
de werden rund 400 Hel-
fer in 500 Schichten tätig 
sein. Das erklärt sich aus 
der Tatsache, dass eini-
ge Punkte von früh, bis in 
die Morgenstunden abge-
sichert werden müssen. 
Dazu kommt der 3-Tage-

Einsatz des Org.-Teams.
- Gereinigt wird das Stadt-

gebiet durch die Firma 
RES, wie die Heinzelmänn-
chen werden die Mitarbei-
ter nachts aktiv. Nämlich 
dann, wenn die Meisten 
schon schlafen, oder noch 
bei 89.0 RTL feiern. Auch 
der städtische Bauhof wird 
in Sachen Reinigung un-
terwegs sein.

- In Abstimmung mit Studi-
oD4 sind, neben dem Ein-
satz von 300 Polizisten, 2 
Sicherheitsfirmen mit aus-
reichendem Personal be-
auftragt, Tag und Nacht für 
Sicherheit zu sorgen.

- Verteilt im Festgebiet sind 
fünf Unfallhilfsstellen, die 
natürlich ausgeschildert 
sind, federführend ist der 
Arbeiter-Samariter-Bund.

Änderung der Abfahrtsorte Stadtlinien für 
die Zeit des Sachsen-Anhalt-Tages
Zur Durchführung des Sach-
sen-Anhalt-Tages in San-
gerhausen in der Zeit vom 
09.09.2016 bis 11.09.2016 
können nachfolgende Bushal-
testellen der Stadtbuslinien 51 
und 52 durch die Verkehrsbe-
triebe nicht angefahren wer-
den und entfallen damit für 
den Zeitraum von Donnerstag, 
08.09.2016, 08.00 Uhr bis Mon-
tag, 12.09.2016, 18.00 Uhr:
Hüttenstraße, Museum, Po-
lizeirevier, Markt, Kornmarkt, 
Vorwerk, Kreisverwaltung so-
wie die Haltestelle Speckswin-
kel.
Ersatzhaltestelle für Markt = 
Haltestelle Schützenplatz.
Zusätzlich am Sonntag, 

11.09.2016 werden bis vor-
aussichtlich 16.00 Uhr wegen 
der Durchführung des Fest-
umzuges nachfolgende Bus-
haltestellen entfallen:

Steinberger Weg, Röhrgraben, 
Brandrain, Walkmühle, Hey-
mannstraße, TMS, Busbahn-
hof, Bonifatiusplatz und Rie-
stedter Straße.

Und noch einmal ganz kurz: 
In Vorbereitung des Sachsen-
Anhalt-Tages wird es schon 
ab Mittwoch, den 07.09.2016 
zur Sperrung des Parkplatzes 
Innenstadt Nord (ehem. Agrar-
parkplatz Mühlendamm) kom-
men.
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Auch die Kleinsten punkten 
beim Sachsen-Anhalt-Tag  
mit generationsübergreifender 
Verbindung

Bewegungsmöglichkeiten an 
und schmeißt eine Gummibär-
chen-Weitwurf-Maschine an. 
Die gesamte Straße darf, da 
wo noch Platz ist, mit Kreide 
bemalt werden und an einem 
Geländer der Gonna werden 
bunte bepflanzte Gummistie-
fel hängen.
Alle Stände werden komplett 

an allen drei Tage mit je zwei 
Erzieherinnen, bzw, Erzieher 
betreut.
Da bleibt eigentlich nur noch 
eins: Alle Kinder der Stadt 
Sangerhausen und alle Gast- 
und Besucherkinder sind ganz 
herzlich zu Spiel und Spaß in 
die Straße „Am Mühlendamm“ 
eingeladen!!!

Einer der Höhepunkte des 
20. Sachsen-Anhalt-Tages in 
Sangerhausen ist mit Garantie 
der Festumzug am Sonntag,  
11. September 2016, Start 
11.00 Uhr, in der Riestedter 
Straße. Vieles dazu wurde 
schon geschrieben, aber heu-
te geht in aller erster Linie um 
die Kleinsten im Festumzug. 
Allein in dem Bild der Stadt 
Sangerhausen gestalten 500 
Mädchen und Jungen den 
Umzug mit. Die Kinder kom-
men aus Kindertagesstätten, 
aus Schulen und natürlich 
aus vielen Vereinen und sie 
gestalten eine symbolische 
generationsübergreifende Ver-
bindung. Verbunden werden 
nämlich mit einem Band die 
Kleinen mit den Großen. Das 
heißt, die Bänder der Kinder 
enden in den Händen der San-
gerhäuser Stadträte, eine tolle 
Idee und bestimmt auch ein 
tolles Bild!
Wo die Mädchen und Jungen 
unserer Stadt noch mitmi-
schen können? In der Straße 
Am Mühlendamm beteiligen 

sich fünf Kindereinrichtungen 
der
Stadt Sangerhausen am 
Sachsen-Anhalt-Tag, 9. bis 
11. September 2016. Die Er-
zieherinnen des Kinderhorts 
Südwest bringt sich mit ver-
schiedenen Spielen zur „Per-
fekten Minute“ bzw. „60 Se-
kunden Spannung“, an denen 
Kinder mit und ohne Eltern, 
Großeltern oder Geschwistern 
aktiv werden können ein.
Der Kinderhort Poetengang 
überrascht mit einem über-
großen Bola-Bola-Spiel und 
einem riesigen Memory mit 
Bildern von Sangerhausen-
früher und heute. Die Kinder-
tagesstätte (Kita) Am Hasentor 
stellt Material zur Verfügung 
zum Balancieren, zum Seil 
springen, für Omas Hüpfgum-
mi und anderen Bewegungs-
möglichkeiten. Die Kita John 
Schehr wird Zielwerfen, Büch-
senwerfen, einen imitierten 
Tierweitsprung und ein kleines 
Fußballtorschießen anbieten. 
Die Kita Friedrich Fröbel lässt 
Kinder balancieren, bietet 

Lust auf Besuch?

Paraguayische Austauschschüler  
suchen Gastfamilien!
Die Schüler der Goetheschu-
le Asunción (Paraguay) wollen 
gerne einmal deutsche Weih-
nachten erleben und den Ver-
lauf von Jahreszeiten kennen 
lernen. Dazu sucht das Hum-
boldteum deutsche Familien, 
die offen sind, einen paragua-
yischen Jugendlichen (15 bis 
17 Jahre alt) aus dem glück-
lichsten Land der Welt als „Kind 
auf Zeit“ aufzunehmen.
Spannend ist es, mit und durch 
den Austauschschüler, den ei-
genen Alltag neu zu erleben. 
Warum Fußball in Paraguay 
Religion ist? Warum die Pa-
raguayer das subjektiv größte 
Glücksgefühl aller Erdbewoh-
ner haben? Erfahren Sie aus 
erster Hand, von einem Land 
fernab ausgetretener Touristen-
pfade. Die paraguayischen Ju-
gendlichen lernen schon meh-

rere Jahre Deutsch, so dass 
eine Grundkommunikation ge-
währleistet ist. Ihr potenzielles 
„Kind auf Zeit“ ist schulpflichtig 
und soll eine Schule in der Nähe 
Ihres Wohnortes besuchen. Die 
Schule sprechen wir mit Ihnen 
ab. Der Aufenthalt bei Ihnen ist 
gedacht von Samstag, den 26. 
November 2016 bis zum Sams-
tag, den 25. März 2017. Wenn 
Ihre Kinder Paraguay entde-
cken möchten, laden wir ein, 
an einem Gegenbesuch unter 
Verwendung der Sommerferien 
2017 teilzunehmen. Für Fragen 
und weitergehende Infos kon-
taktieren Sie bitte das Hum-
boldteum - Verein für Bildung 
und Kulturdialog, Königstraße 
20, 70173 Stuttgart, Tel. 0711 
2221400, E-Mail: 
ute.borger@humboldteum.de, 
www.humboldteum.de.

Deine Chance,  
dich neu zu entdecken

Bewirb dich jetzt für das Amt  
der Rosenprinzessin 2016!
Mit diesem Aufruf und einem 
auffällig bunt gestalteten Plakat-
motiv ist der Startschuss für die 
Werbekampagne zum Finden 
geeigneter Bewerberinnen für 
das Amt der 5. Sangerhäuser 
Rosenprinzessin 2016/2017 ge-
fallen. Die Rosenstadt Sanger-
hausen GmbH fordert Frauen, 
die zwischen 18 und 30 Jahren 
jung sind, auf, sich ehrenamt-
lich zu engagieren, die Stadt 
Sangerhausen und die Region 
Mansfeld-Südharz zunächst ein 
Jahr lang als Rosenprinzessin 
und danach ein weiteres Jahr 
als Rosenkönigin regional und 
deutschlandweit zu repräsentie-
ren. Der unbedingte Wille, das 
Majestätsamt zu leben, ist der 
Schlüssel für eine erfolgreiche 
Bewerbung.

Die Aufgaben im Zeichen der 
Rose sind umfangreich, sind 
Herausforderung und unver-
gessliches Erlebnis zugleich. 
Die Faszination dieses hoheitli-
chen Ehrenamtes schöpft sich 
aus der Vielfalt einzigartiger 
Momente und Begegnungen, 
wie sie eben nur Majestäten er-
leben dürfen. Ab sofort können 
sich junge Frauen über folgende 
 Adressen über das majestäti-
sche Ehrenamt informieren und 
direkt bewerben, Bewerbungs-
schluss ist der 29. Februar 2016: 
Rosenstadt Sangerhausen GmbH 
Stichwort „Rosenprinzessin 2016“ 
Am Rosengarten 2a 
06526 Sangerhausen
www.rosenprinzessin.com
Facebook: 
Rosenkönigin Sangerhausen
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Bundesagentur für Arbeit
Agentur für Arbeit Sangerhausen

Erfolgreich durch die Lehrjahre

Arbeitsagentur hilft,  
wenn es in der Ausbildung klemmt

Ausstellung in der  
Marienkirche Sangerhausen

Faszination GLOCKE -  
Zwischen Läuten und Schweigen

In den ersten Wochen im Aus-
bildungsbetrieb hat bei vielen 
Jugendlichen der Spagat zwi-
schen Anforderungen der all-
gemeinbildenden Schule und 
dem Stoff der Berufsausbil-
dung geklappt.
Andere kämpfen bereits jetzt 
mit theoretischen und prakti-
schen Schwierigkeiten. Eine 
unbürokratische und wirk-
same Unterstützung können 
dabei die ausbildungsbeglei-
tenden Hilfen (abH) der Ar-
beitsagentur sein.
„Es ist kein Beinbruch, wenn 
es mal in der Ausbildung 
nicht läuft. Mit gezielter Un-
terstützung lassen sich kleine 
Schwächen schnell ausbü-
geln. Wir helfen immer dann, 
wenn es rund um die Ausbil-
dung Schwierigkeiten gibt“ 
sagt die stellvertretende Leite-
rin der Agentur für Arbeit San-
gerhausen Sylvia Kühnel.
Viel schlimmer ist es, sich mit 
Müh und Not durch die Aus-
bildung zu schleppen oder 
- im schlimmsten Fall - die 
Abschlussprüfung nicht zu 
bestehen.
Und auch wegen Problemen 
in der Lehre die Ausbildung 
abzubrechen, ist nicht der 
richtige Weg. Noch immer 
gibt es zu viele Jugendliche, 
die vorzeitig das Ausbildungs-
verhältnis kündigen. Das be-
legen die neusten Zahlen der 
Bundesagentur für Arbeit. In 
Sachsen-Anhalt waren das im 
Jahr 2014 4.251 junge Leute. 
Das sind 90 mehr als das Jahr 
zuvor.
Deshalb sollten beide Seiten, 
die jungen Azubis und der 
Ausbildungsbetrieb, von An-
fang an den Leistungsstand 
des Berufsnachwuchses im 
Auge behalten und gegebe-
nenfalls mit abH gegensteu-
ern. Die individuelle Betreuung 
der Jugendlichen im Rahmen 
der ausbildungsbegleitenden 
Hilfen ist dabei viel mehr als 
nur Stützunterricht. 
Das Angebot umfasst die

•	 Nachhilfe	 in	 Theorie	 und	
Praxis,

•	 Vorbereitung	 auf	 Klassen-
arbeiten und Prüfungen,

•	 Nachhilfe	in	Deutsch,
•	 Unterstützung	 bei	 Alltags-

problemen und
•	 vermittelnde	 Gespräche	

mit Ausbildern, Lehrkräf-
ten und Eltern.

Sie kann an drei bis acht Stun-
den pro Woche stattfinden, 
normalerweise außerhalb der 
Arbeits- bzw. Schulzeit. Der 
Einstieg ist jederzeit während 
der Ausbildung möglich, auch 
vom ersten Tag an. Neben 
erfahrenen Ausbildern und 
Lehrkräften begleiten auch 
Sozialpädagogen den Stütz-
unterricht. Die Kosten hierfür 
trägt die Arbeitsagentur.
Laut Bildungsbericht 2016 
wurden bundesweit 41.000 
junge Menschen im Jahr 2015 
mit ausbildungsbegleitenden 
Hilfen unterstützt. Auch die 
Agentur für Arbeit Sangerhau-
sen nutzt dieses Förderinst-
rument. Im vergangenen Jahr 
wurden 68 junge Auszubilden-
de mit abH unterstützt und 
konnten ihre Ausbildungser-
gebnisse damit verbessern.

„Deshalb appelliere ich an 
die Jugendlichen und Ar-
beitgeber. Sobald Sie den 
Einsatz von abH für die 
Ausbildung für notwendig 
erachten, melden Sie sich 
in der Berufsberatung der 
Agentur für Arbeit. In einem 
persönlichen Gespräch wird 
genau festgelegt, wie wir 
mit den ausbildungsbeglei-
tenden Hilfen unterstützen 
können,“ bekräftigt Kühnel 
abschließend dieses wichtige 
Thema.

Der Kontakt zur Berufsbera-
tung der Agentur für Arbeit 
Sangerhausen:
E-Mail: Sangerhausen.151-
u25@arbeitsagentur.de
Telefonnummer: 
0800 4555500 (gebührenfrei)

Wer lässt sich nicht vom Klang 
der Glocken berühren? Mehr 
über das Geheimnis der Glo-
cken erfährt der Besucher in 
einer interessanten Ausstel-
lung noch bis zum 11. Sep-
tember in der Sangerhäuser 
Marienkirche.
Auf Schautafeln wird in an-
schaulicher Weise über die 
Glocken und ihre Geschichte 
in den Sangerhäuser Kirchen 
informiert. So wird berichtet, 
dass sich die älteste Glocke 
der Stadt in der Ulrichkirche 
befindet und dass auch das 
Rathaus einst eine Glocke be-
saß.
Der Besucher erfährt, zu wel-
chen verschiedenen Anlässen 
die Glocken geläutet wurden 
und werden. Darüber hinaus, 
aus welchen Materialien sie be-
stehen können, welche Bedeu-
tung das Material und die Grö-
ße für den Glockenklang haben 
und welche verschiedenen Glo-
ckenformen es gibt.
Außerdem werden zur Ver-
anschaulichung Werkzeuge, 
Schablonen und Glockenteile - 
Leihgaben aus der Glockengie-

ßerei Schmitt aus Brockscheid 
in Rheinland-Pfalz - gezeigt. 
Diese Firma wird im Jahr 2017 
die neuen Glocken für die Ma-
rienkirche gießen. Dafür wer-
den derzeit fleißig Spenden 
gesammelt.
In einem etwa halbstündigen 
Film, den der Förderverein 
Gangolfkirche Hettstedt e. V. 
zur Verfügung stellte, wird der 
Glockenguss von Hettstedt 
dokumentiert.
Akustisch wird die Ausstellung 
durch die Klangperformance 
von Marco Loth begleitet, bei 
der auch die Glockentöne der 
Stadt verwoben wurden.
Die Ausstellung ist ein Gemein-
schaftsprojekt des Vereins für 
Geschichte von Sangerhausen 
und Umgebung e. V., des Kul-
turvereins Armer Kasten e. V. 
und der Lutherischen Gemein-
de der SELK Sangerhausen.
Sie ist täglich von 13 bis  
17 Uhr geöffnet (sowie nach 
Vereinbarung), zum Sachsen-
Anhalt-Tag gelten Sonderöff-
nungszeiten. 
Der Eintritt ist frei.

Selbständige Evangelisch- 
Lutherische Kirche (SELK)

Benefizkonzert des Elternchores  
zu Gunsten der Orgel für die Marienkirche

Die Sängerinnen und Sänger 
des Elternchors „Viva la mu-
sica“ der Kreismusikschule 
Mansfeld-Südharz „Carl Chris-
tian Agthe“ haben unter Leitung 
von Rainer Voitel bereits an ei-
nigen Konzerten, die einem gu-
ten Zweck in der heimatlichen 
Region dienten, teilgenommen 
oder selbst durchgeführt. Am 
4. September, um 16.00 Uhr, 
ist die Freude besonders groß, 
denn es findet ein Chorkon-
zert zu Gunsten der Orgel für 
die Marienkirche Sangerhau-
sen statt. Das Instrument aus 
der ehemaligen Stiftskapelle 
St. Spiritus wird zurzeit in der 
Werkstatt des Sangerhäuser 
Orgelbauers Ernst-Albrecht 
Wahl grundlegend überholt und 
für die Marienkirche hergerich-
tet. Mit der kleinen Orgel mit 

drei Klangfarben (Registern) 
werden sich neue musikalische 
Höhepunkte für Musikfreunde 
ergeben. Dieser Gedanke hat 
den Chor inspiriert, musikalisch 
einen Beitrag zur Finanzierung 
der Restaurierung zu leisten. 
Neben bekannten sakralen 
Chorsätzen und Liedern der 
Romantik werden auch Neuein-
studierungen zu hören sein. Der 
Eintritt ist frei, Spendeneinnah-
men dienen der Sanierung der 
Orgel.

Marienkirche Sangerhausen 
(Bahnhofstraße) 
Sonntag, 4. September 2016, 
16.00 Uhr 
Eintritt frei - Spenden zu Guns-
ten der Orgel erbeten 
Veranstalter ist die Lutheri-
sche Gemeinde der SELK
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19. Internationaler Bergbau- 
und Montanhistorik-Workshop

28. September bis 2. Oktober 2016  
im Landkreis Mansfeld-Südharz

14. Sangerhäuser Rosenball  
am 05.11.2016 in der  
Mammuthalle Sangerhausen - 
ein Ballabend der Spitzenklasse

Veranstalter durch die Gruben-
archäologische Gesellschaft 
e. V. (GAG) in Kooperation mit 
dem Landesamt für Geologie 
und Bergwesen Sachsen-
Anhalt und unterstützt durch 
die Rosenstadt Sangerhausen 
GmbH mit dem ErlebnisZent-
rum Bergbau Röhrigschacht 
Wettelrode 
Schirmherrin: Frau Dr. Angeli-
ka Klein, Landrätin des Land-
kreises Mansfeld-Südharz

Vom 28. September bis  
2. Oktober 2016 wird der  
19. Internationale Bergbau- 
und Montanhistorik-Workshop 
im Landkreis Mansfeld-Süd-
harz in Sangerhausen/Wettel-
rode und somit auch erstmalig 
in dieser vom Kupferschiefer-
bergbau geprägten Region 
stattfinden. Dazu werden ca. 
150 Fachleute aus mehreren 
europäischen Ländern erwar-
tet.
Veranstaltet wird der 19. In-
ternationale Bergbau- und 
Montanhistorik-Workshop 
durch die Grubenarchäologi-
sche Gesellschaft e. V. in Ko-
operation mit dem Landesamt 
für Geologie und Bergwesen 
Sachsen-Anhalt und unter-
stützt durch die Rosenstadt 
Sangerhausen GmbH mit 
dem Erlebniszentrum Bergbau 
Röhrigschacht Wettelrode.
Die Schirmherrschaft für die-
sen Bergbau- und Montanhis-
torik-Workshop hat Frau Dr. 
Angelika Klein, Landrätin des 
Landkreises Mansfeld-Süd-
harz, übernommen.
Dieses seit 1998 alljährlich 
organisierte interdisziplinäre 
Podium besucht 2016 erstma-
lig die Südharzregion und soll 
Wissenschaftlern, Vertretern 
der Montanindustrie, ehren-
amtlichen Forschern und Ver-
einen sowie interessierten Pri-
vatpersonen eine gemeinsame 
Plattform für einen intensiven 

Erfahrungsaustausch auf dem 
Gebiet der Montangeschichte 
und der benachbarten Diszi-
plinen bieten. Die Inhalte des 
Workshops orientieren sich 
unter anderem an der Berg-
bauhistorie, den geowissen-
schaftlichen Grundlagen und 
den kulturellen Besonderhei-
ten der Veranstaltungsregion. 
Einen weiteren Schwerpunkt 
stellt der Bezug zur prakti-
schen Arbeit dar, bei dem 
neue Entwicklungen, Techni-
ken und Ergebnisse im über-
regionalen Kontext vorgestellt 
bzw. praktisch demonstriert 
werden.
Der IBMW fand bisher in 
fünf europaischen Ländern 
(Deutschland, Österreich, 
Tschechische Republik, 
Schweiz, Italien) statt. Hierbei 
wurden etwa 200 über- und 
untertägige Exkursionen or-
ganisiert und mehr als 300 
Vorträge gehalten. Insgesamt 
haben an diesen Veranstal-
tungen seit Beginn weit über 
2000 Historiker, Geologen, 
Bergleute, Mineralogen, Spe-
läologen, Archäologen, Metal-
lurgen sowie Heimatforscher 
und interessierte Privatperso-
nen teilgenommen.
Das Programm zum 19. In-
ternationalen Bergbau- und 
Montanhistorik-Workshop 
besteht neben den Fachex-
kursionen in die Region auch 
aus mehreren Vortragsteilen, 
welche im „Ludowingersaal“ 
der Musikschule in Sanger-
hausen stattfinden werden. 
Am Sonntag, dem 2. Oktober 
2016, ist bei den Vorträgen ein 
öffentlicher Teil mit regiona-
len Themen vorgesehen. Be-
gleitend zum IMW 2016 gibt 
es ein entsprechendes Rah-
menprogramm mit Abendver-
anstaltungen und einem ab-
schließenden Festabend. Zum 
Workshop wird ein detaillierter 
Tagungsband veröffentlicht.

Schon jetzt sind die Ballkarten 
für den 14. Sangerhäuser Ro-
senball am 05.11.2016 erhält-
lich. Die besten Plätze sollte 
man sich frühzeitig sichern, 
denn die Anzahl der Karten für 
dieses regionale Ereignis mit 
überregionaler Ausstrahlung 
in der Mammuthalle Sanger-
hausen ist auf 250 Plätze be-
grenzt.
Durch das hochkarätig be-
setzte Programm führt der aus 
TV und Radio bekannte Mo-
derator Andreas Mann. Zahl-
reiche Programmhöhepunkte 
machen diese traditionelle 
Veranstaltung zu einem unver-
gesslichen Erlebnis.
Das renommierte Berliner 
Showballett ENERGY DAN-
CERS verfügt über weltweite 
Bühnenerfahrung, trat schon 
in zahlreichen TV-Shows auf 
und ist gern gesehener Gast 
auf Gala-Veranstaltungen ver-

schiedenster Unternehmen. 
Revue-, Show- und Power-
dance gehören genauso zum 
Repertoire wie Latin, Classic 
und Erotic.
Live-Musik auf höchstem Ni-
veau! Ob Walzer oder Rumba, 
Tango oder Cha Cha, Discofox 
oder Boogie: das Berlin-Star-
light-Orchestra, die Liveband 
aus Berlin, lässt keine Tanz- 
und Musikrichtung offen. Zu 
ihren Bühnen gehören z. B. 
auch das Bundeskanzleramt, 
SAT1, diverse Opernbälle und 
Kempinski-Hotels.
Kulinarische Genüsse und 
eine Cocktail-Bar bereichern 
eine Balltanzveranstaltung, 
die in der Region Mansfeld-
Südharz einzigartig ist.
Ballkarten können in der Tou-
rist-Information, Markt 18 in 
Sangerhausen, Telefon: 03464 
19433 erworben werden.

Sachsen-Anhaltische  
Krebsgesellschaft e. V.

Aktionstag „Gesundes Kochen“ der einzigen 
Lungenkrebs-Selbsthilfegruppe  
in Sachsen-Anhalt
Ein nächstes Treffen der ein-
zigen Lungenkrebs-Selbsthil-
fegruppe in Sachsen-Anhalt 
für alle Betroffenen und Inter-
essierten findet am Mittwoch, 
dem 12. Oktober 2016, von 14 
Uhr bis 16 Uhr, im Kranken-
haus „Martha-Maria“ Halle-
Dölau, Röntgenstraße 1, in 
06120 Halle (Saale) statt. Die 
Teilnehmer treffen sich in der 
Küche der Palliativstation. In 
gemütlicher Runde und un-
ter Anleitung werden gesun-
de Snacks zubereitet. Zudem 
gibt es wertvolle und leicht 
umsetzbare Ernährungstipps 
für Lungenkrebsbetroffene. 
Anmeldungen bitte bei Anke 
Kühne unter Telefon 03476 

200272.  Die Veranstaltung ist 
kostenfrei.
Aktionstag „Gesundes Ko-
chen“ der einzigen Lungen-
krebs-Selbsthilfegruppe in 
Sachsen-Anhalt
12. Oktober 2016 (Mittwoch), 
14:00 Uhr bis 16:00 Uhr
Krankenhaus Martha-Maria 
Halle-Dölau gGmbH
Küche Palliativstation
Röntgenstraße 1
06120 Halle (Saale)
Weitere Informationen zur 
Selbsthilfe bei: 
Anke Kühne (Gruppenleiterin) 
Thomas-Müntzer-Straße 11b 
06343 Mansfeld/OT Großörner 
E-Mail: ankekuehne28@web.de 
Telefon: 03476 200272

Ideen in Druck
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17. Oktober 2016: Beratertag 
„Rehabilitation und berufliche 
Perspektiven bei Krebs“

Rosenstadt Sangerhausen GmbH - 
Öffnungszeiten September 2016
Rosenstadt Sangerhausen GmbH
Gesellschaft für Kultur, Tourismus und Marketing
Am Rosengarten 2a
06526 Sangerhausen
Tel. 03464 58980
www.sangerhausen-tourist.de
rosenstadt@sangerhausen-tourist.de

Europa-Rosarium (Haupteingang)
täglich   9.00 - 19.00 Uhr
Europa-Rosarium (Stadteingang)
täglich 11.00 - 16.00 Uhr

Gartenträume-Laden
Tel. 03464 58980
täglich 9.00 - 19.00 Uhr

Restaurant „Zur Schwarzen Rose“ (Parkgastronomie)
Tel. 03464 589810
gastronomie@sangerhausen-tourist.de
täglich  10.00 - 19.00 Uhr

RosenCafé
Tel. 03464 589812
rosencafé@sangerhausen-tourist.de
Täglich 11.00 - 18.00 Uhr

Tourist-Information
Markt 18
06526 Sangerhausen
Tel. 03464 19433
Fax: 03464 515336
www.sangerhausen-tourist.de
info@sangerhausen-tourist.de

Montag bis Freitag:   9.00 - 18.00 Uhr
Samstag: 10.00 - 14.00 Uhr

ErlebnisZentrum Bergbau
Röhrigschacht Wettelrode
Lehde 17
06526 Sangerhausen
Tel. 03464 587816
Fax: 03464 582768
www.roehrigschacht.de
info@roehrig-schacht.de
Mittwoch - Sonntag 9.30 - 17.00 Uhr
Seilfahrtszeiten: 10.00 Uhr, 11.15 Uhr, 12.30 Uhr, 

13.45 Uhr, 15.00 Uhr

Bergmannsklause
Tel. 03464 5447266
Mittwoch, Donnerstag 
und Sonntag 10.00 - 17.00 Uhr
Freitag und Samstag 10.00 - 21.00 Uhr

Schwimmhalle Süd  
bleibt geschlossen
Die Schwimmhalle Süd Sangerhausen ist aufgrund von um-
fangreichen Sanierungsarbeiten geschlossen. Die Bäderge-
sellschaft bittet alle Bade- und Saunagäste um Verständnis.

Lesen Sie bitte weiter auf Seite 11.

Mit dem Thema „Rehabilitati-
on und berufliche Perspekti-
ven bei Krebs“ findet am Mon-
tag, dem 17. Oktober 2016, in 
der Zeit von 9 Uhr bis 16 Uhr 
der „Beratertag“ der Sachsen-
Anhaltischen Krebsgesell-
schaft (SAKG) statt.
Krebsbetroffene, Angehöri-
ge und Interessenten können 
ohne Voranmeldung Informa-
tionen und Rat finden.
Die Beraterinnen der Krebs-
gesellschaft Stephanie Krüger 
und Sven Hunold stehen für 
alle Fragen zum Tagesthema 
persönlich und telefonisch zur 
Verfügung.
Ein Termin ist an diesem Tag 
nicht erforderlich.
Ob alleine oder mit der Ehefrau 
bzw. Ehemann, mit dem Part-
ner, einem Freund oder ein-
fach einem lieben Menschen: 
Jeder, der Fragen zum Thema 

Reha und berufliche Perspek-
tiven im Zusammenhang mit 
einer Krebserkrankung hat, 
soll Antworten erhalten.
„Wir nehmen uns Zeit“ - 
Beratertage der Sachsen-
Anhaltischen Krebsgesell-
schaft“ - „Rehabilitation und 
berufliche Perspektiven bei 
Krebs“
Montag, 17. Oktober 2016
von 9 Uhr bis 16 Uhr »kein 
Termin erforderlich«
Sachsen-Anhaltische Krebs-
gesellschaft e. V.
(Gelände der Deutschen 
Rentenversicherung Mittel-
deutschland, Haus 3, 3. Eta-
ge)
Paracelsusstraße 23
06114 Halle (Saale)
Telefon: 0345 4788110
E-Mail: info@sakg.de
Internet: www.zurueck-in-
mein-leben.de

Spengler-Museum
Bahnhofstr. 33, Telefon 03464 573048

Öffnungszeiten:
Dienstag bis Sonntag  13.00 Uhr bis 17.00 Uhr

Schulklassen und Reisegruppen können nach Voranmeldung 
wochentags außerhalb der Öffnungszeiten das Museum besu-
chen.

Spengler-Haus
Hospitalstr. 56, Telefon 03464 260766

Öffnungszeiten: Sonntag  13.00 Uhr bis 17.00 Uhr

Nach Voranmeldung im Spengler-Haus oder Spengler-Museum 
sind Besichtigungen auch wochentags möglich.

Stadtbibliothek
Am Rosengarten 2 (Stadtgebiet Othal),
Tel. 03464 2776817

Montag  10.00 Uhr bis 12.00 Uhr
Dienstag  10.00 Uhr bis 18.00 Uhr
Mittwoch  geschlossen
Donnerstag  12.00 Uhr bis 18.00 Uhr
Freitag  10.00 Uhr bis 12.00 Uhr
Samstag  geschlossen
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Öffnungszeiten Stadtbad
Mai bis September (witterungsabhängig)
täglich: 9.00 - 20.00 Uhr
Bei sehr guter Wetterlage wird die Öffnungszeit um 1 Stunde 
verlängert.

Grillenberg
http://www.waldbad-grillenberg.de

Herzlichen Glückwunsch
Frau Anneliese Ermisch zum 80. Geburtstag

Alles Liebe
Herrn Rolf Hebestreit zum 85. Geburtstag 

Alles Gute
Frau Margitta Ulrich zum 70. Geburtstag 

Liebe Glückwünsche
Frau Christa Berndt zum 90. Geburtstag 

Herzlichen Glückwunsch
Frau Wanda Franke zum 85. Geburtstag
Frau Herta Riegler zum 80. Geburtstag

Liebe Glückwünsche
Herrn Gustav Schöße zum 75. Geburtstag
Frau Christa Fischer zum 85. Geburtstag
Frau Helga Creutzmann zum 80. Geburtstag
Frau Brigitte Reichenbach zum 75. Geburtstag
Herrn Friedhelm Lemm zum 80. Geburtstag
Herrn Hans-Joachim Wenzel zum 75. Geburtstag
Herrn Wolfgang Hille zum 70. Geburtstag
Herrn Siegfried Zink zum 90. Geburtstag

Viele Glückwünsche
Frau Inge Schmidt zum 70. Geburtstag

Alles Liebe
Frau  Margarete Wagner zum 80. Geburtstag
Herrn Horst Trautmann zum 80. Geburtstag
Herrn Reinhard  Görz zum 75. Geburtstag
Frau Beate Dippe zum 70. Geburtstag

Alles Liebe
Herrn Rudolf Mathias zum 75. Geburtstag

Herzlichen Glückwunsch
Herrn Helmut Ecke zum 75. Geburtstag
Frau Lianne Kaczor zum 75. Geburtstag
Herrn Werner Sieb zum 85. Geburtstag
Herrn Oswald Weisenbilder zum 75. Geburtstag
Frau Brigitte Ecke zum 70. Geburtstag
Frau Christel Weisenbilder zum 75. Geburtstag
Frau Ursula Döring zum 75. Geburtstag

Alles Gute
Frau Anna Thiele zum 75. Geburtstag
Herrn Klaus Römer zum 75. Geburtstag

Amtliches Mitteilungsblatt für die Stadt Sangerhausen

Das Mitteilungsblatt erscheint aller 2 Wochen 
mit einer Auflage von 17.475 Stück.

-  Herausgeber: Stadt Sangerhausen,  06526 Sangerhausen, Markt 7a
- Verlag und Druck:
 Verlag + Druck LINUS WITTICH KG, 
 04916 Herzberg, An den Steinenden 10, Telefon: (03535) 489-0 
  Für Textveröffentlichungen gelten unsere Allgemeinen Geschäfts-

bedingungen.
- Verantwortlich für den amtlichen und nichtamtlichen Teil: 
 der Bürgermeister
- Verantwortlich für den Anzeigenteil/Beilagen: 
 Verlag + Druck LINUS WITTICH KG, 
 04916 Herzberg, An den Steinenden 10,
 vertreten durch den Geschäftsführer ppa. Andreas Barschtipan
 www.wittich.de/agb/herzberg
Für Anzeigenveröffentlichungen und Fremdbeilagen gelten unsere 
allgemeinen Geschäftsbedingungen und unsere zz. gültige Anzeigen-
preisliste. 
Für nicht gelieferte Zeitungen infolge höherer Gewalt oder anderer 
Ereignisse kann nur Ersatz des Betrages für ein Einzelexemplar ge-
fordert werden.
Weitergehende Ansprüche, insbesondere auf Schadensersatz, sind 
ausdrücklich ausgeschlossen.IM
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Frühschoppen auf dem Schlossberg in Wolfsberg
Am Sonntag, dem 7. August 
2016 war es wieder so weit.
Alter Tradition folgend, fand 
unser Frühschoppen auf dem 
Schlossberg statt. Eingeladen 
hatte der Feuerwehr- Dorfge-
meinschaftsverein Wolfsberg. 
Und auch in diesem Jahr folg-
ten viele Bewohner des Dor-
fes und der Umgebung dieser 
Einladung. 

Bei herrlichem Wetter, Son-
nenschein und blauem Him-
mel setzten sich Jung und Alt 
in Bewegung und erklommen 
den Schlossberg, der sich als 
sehr gepflegter und mit seinen 
großen Laubbäumen als na-
turnaher Festplatz präsentier-
te. Vereinsvorsitzender Gerd 
Schnelle und Ortsbürgermeis-
ter Udo Lucas eröffneten den 

Frühschoppen. Die Besucher 
lauschten an hübsch dekorier-
ten Tischen dem Blasorches-
ter aus Thüringen.
Frisch gezapftes Bier zu zünf-
tiger Blasmusik auf diesem 
Naturfestplatz ergeben eine 
wohl einmalige Atmosphä-
re, die bei vielen Besuchern, 
Freunden und Bekannten net-
te Erinnerungen wachriefen. 
Man nutzte, wie jedes Jahr, die 
Gelegenheit der Begegnung, 
um sich in dieser lockeren und 
entspannten Atmosphäre an-
geregt zu unterhalten.

Auch für das leibliche Wohl 
war reichlich gesorgt. Es gab 
Wildscheinbraten und auch 
Gegrilltes. Aber auch selbst 
gebackener Kuchen und Kaf-
fee fanden zahlreiche Abneh-

mer. Viele Besucher nutzten 
die Gelegenheit auch, um das 
Tanzbein zu schwingen. 

Die Vereinsmitglieder waren 
am Ende des Tages über die 

gelungene Veranstaltung sehr 
zufrieden und es bestand 
die einhellige Meinung, dass 
der Frühschoppen auf dem 
Schlossberg auch in diesem 
Jahr eine runde Sache war.

Wasserverband Südharz

Nachtragswirtschaftsplan des Wasserverbandes „Südharz“  
für das Wirtschaftsjahr 2016

Die Verbandsversammlung des Wasserverbandes „Südharz“ 
hat in der öffentlichen Sitzung am 17.06.2016 den Nachtrags-
wirtschaftsplan für das Wirtschaftsjahr 2016 beschlossen.
Die nachstehende Satzung zum Nachtragswirtschaftsplan 2016 
des Wasserverbandes „Südharz“ wird hiermit öffentlich bekannt 
gemacht.

Aufgrund der §§ 13 Abs. 3 und 16 Abs. 1 des Gesetzes über 
Kommunale Gemeinschaftsarbeit des Landes Sachsen-Anhalt 
(GKG LSA) in der Fassung der Bekanntmachung vom 26.02.1998 
(GVBI. LSA S. 81), zuletzt geändert durch Artikel 3 des Geset-
zes zur Reform des Kommunalverfassungsrechts des Landes 
Sachsen-Anhalt und zur Fortentwicklung sonstiger kommunal-
rechtlicher Vorschriften (Kommunalrechtsreformgesetz) vom 
17. Juni 2014 (GVBI. LSA vom 26. Juni 2014 Seiten 222, 333) 
in Verbindung mit den §§ 100 und 101 des Kommunalverfas-
sungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt vom 17.06.2014 
(GVBI. LSA Seite 288) sowie dem § 16 Abs. 2 des Gesetzes über 
die kommunalen Eigenbetriebe im Land Sachsen-Anhalt vom 
24.03.1997 (GVBI. LSA S. 446) zuletzt geändert durch Artikel 5 
des Gesetzes vom 17.06.2014 (GVBI. LSA S. 288) hat die Ver-
bandsversammlung in der öffentlichen Sitzung am 17.06.2016 
den Nachtragswirtschaftsplan für das Jahr 2016 beschlossen.
Aus folgenden Gründen ergab sich die Notwendigkeit des Be-
schlusses eines Nachtragswirtschaftsplans:

Änderungen hinsichtlich der Umlagen, die zu Änderungen im 
Vermögensplan führen
Durch den Beschluss der Gebührenkalkulation Bereich Abwas-

ser in der Verbandsversammlung vom 26.02.2016 (Istkalkulation 
2015 inklusive Nachkalkulation 2013 bis 2014 und Kalkulation 
2016 bis 2018) ergeben sich Änderungen im Vermögensplan 
hinsichtlich der Umlage an die Verbandsmitglieder.

Diese sind folgende:
1. Umverteilung der Betriebskosten Straßenentwässerung 

2015 aus der Gebühr Niederschlagswasser in die Umlage 
in Höhe von 519.703,00 € - betrifft Erfolgsplan, hier gibt es 
jedoch keine Änderung, da beides Umsatzerlöse sind

2. Nachzahlung Betriebskosten Straßenentwässerung 2015 in 
Höhe von 289.763,00 € - Änderung im Vermögensplan

3. Differenz der Gebühr Schmutzwasser zentrale Entsorgung 
laut Istkalkulation 2015 und der Satzung im Gebiet 3 in Höhe 
von 553.316,14 € - Änderung im Vermögensplan

4. Die Umlage Verluste aus Anlagenabgang/Nicht mehr 
verwendbare Planungsleistungen wird nicht erhoben 
(379.250,93 €) — Änderung im Vermögensplan

1. Wirtschaftsführung
Die Wirtschaftsführung, das Rechnungswesen, die Jahresab-
schlussprüfung und die Entlastung erfolgen nach den Vorschrif-
ten des Gesetzes über die kommunalen Eigenbetriebe im Land 
Sachsen-Anhalt (Eigenbetriebsgesetz - EigBG) vom 24.03.1997, 
zuletzt geändert durch Artikel 5 des Gesetzes vom 17.06.2014 
(GVBI. LSA S. 288, 339), sofern diese Bestimmung nicht dem 
GKG LSA und dem KVG LSA widersprechen. Der Wasserver-
band „Südharz“ bedient sich auf dieser Rechtsgrundlage der 
kaufmännischen Buchführung.
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2. Der Nachtragswirtschaftsplan für das Wirtschaftsjahr 2016 wird im

bisher festgesetzte 
Gesamtbeträge 

erhöht um verringert um Gesamtbetrag einschl.
Nachtrag festgesetzt auf

Erfolgsplan

in den Erträgen 17.542.500 € 0 € 0 € 17.542.500 €

in den Aufwendungen auf 17.239.900 € 0 € 0 € 17.239.900 €

Jahresgewinn 302.600 € 0 € 0 € 302.600 €

davon Eigenkapitalverzinsung 302.600 €

Vermögensplan

in den Erträgen auf 15.457.600 € 843.100 € 379.300 € 15.921.400 €

in den Aufwendungen 15.457.600 € 843.100 € 379.300 € 15.921.400 €

festgesetzt.

3. Kreditaufnahmen
Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Kreditaufnahmen für In-
vestitionen für 2016 wird gegenüber der bisherigen Festsetzung 
unverändert auf 6.994.800 € festgesetzt.

4. Verpflichtungsermächtigung
Verpflichtungsermächtigungen werden ebenfalls unverändert ge-
genüber der bisherigen Festsetzung in Höhe von 13.037.900 € 
festgesetzt.

5. Kassenkredit
Der Höchstbetrag des Kassenkredites, der im Wirtschaftsjahr 
2016 zur rechtzeitigen Bezahlung von Leistungen in Anspruch 
genommen werden kann, wird wie bisher auf 3.000.000 € be-
grenzt.

6. Umlagen
Insgesamt werden Umlagen nach § 12 der Verbandssatzung in 
Höhe von 1.986.400 € (Erfolgsplan 519.700 €, Vermögensplan 
1.466.700€) erhoben.
Die Änderungen zum beschlossenen Wirtschaftsplan 2016 sind:
- Umverteilung der Betriebskosten Straßenentwässerung 2016 

aus der Gebühr Niederschlagswasser in die Umlage in Höhe 
von 519.703,00 €

- Nachzahlung Betriebskosten Straßenentwässerung 2015 
Höhe von 289.763,00 €

- Umlage aus der Differenz der Gebühr Schmutzwasser zen-
trale Entsorgung laut Istkalkulation 2015 und der Satzung im 
Gebiet 3 in Höhe von 553.316,14 €

- Umlage Verluste aus Anlagenabgang/Nicht mehr verwend-
bare Planungsleistungen wird nicht erhoben (379.250,93 €)

Von der Umlage entfällt auf den
Bereich Trinkwasser:
1. Allgemeine Umlage/Vermögensplan
Aus der Beteiligung am Stadtentwicklungskonzept Sangerhau-
sen sowie zur Deckung der unbefristeten Niederschlagung von 

Forderungen im Jahr 2014 und 2015 erhebt der Wasserverband 
„Südharz“ aus dem Bereich Trinkwasser gemäß § 13 GKG LSA 
von seinen Mitgliedsgemeinden eine allgemeine Umlage in 
Höhe von 31.200 €.

Bereich Abwasser:
1. Allgemeine Umlage/Vermögensplan
 Aus der Beteiligung am Stadtentwicklungskonzept Sanger-

hausen und zur Deckung der unbefristeten Niederschlagun-
gen von Forderungen im Jahr 2014 und 2015 (94.300 €), der 
Nachzahlung Betriebskosten Straßenentwässerung 2015 
(289.800 €) und der Differenz der Gebühr Schmutzwasser 
zentrale Entsorgung laut Istkalkulation 2015 und Satzung im 
Gebiet 3 (553.300 €) erhebt der Wasserverband „Südharz“ 
aus dem Bereich Abwasser gemäß § 13 GKG LSA von seinen 
Mitgliedsgemeinden eine Umlage in Höhe von 937.400 €.

2. Allgemeine Umlage/Erfolgsplan
 Zur Deckung der Betriebskosten Straßenentwässerung 2016 

wird eine Umlage in Höhe von 519.700 € erhoben.
 Insgesamt beträgt die allgemeine Umlage Bereich Abwasser 

1.457.100 €.
3. Besondere Umlage/Vermögensplan
 Als besondere Umlage werden 498.100 € erhoben. Diese 

betreffen ausschließlich die Verluste aus der Kappung der 
übergroßen Grundstücke bei der Beitragserhebung des lau-
fenden Jahres in Höhe von 53.700 €, der Umlage für Verluste 
aus der Kappung der übergroßen Grundstücke der Beitrags-
erhebung 2009 — 2013 in Höhe von 71.600 € und der Umla-
ge für Verluste aus der Kappung der übergroßen Grundstü-
cke aus nachträglicher Beitragserhebung durch Änderung 
des KAG in Höhe von 372.800 €. Die Umlage für Verluste 
aus der Kappung der übergroßen Grundstücke beträgt ins-
gesamt 498.100 €.

Insgesamt wird im Abwasserbereich eine Umlage von 1.955.200 € 
erhoben.
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7. Verteilung der Umlage
Bereich Trinkwasser:
Allgemeine Umlage
Verteilung It. Bevölkerungszahlen vom 31.12.2014

Nr. Mitgliedsgemeinde Einwohner €/Einw. Betrag

1 Stadt Allstedt 7.996 0,59871381 € 4.787,32 €

2 Stadt Sangerhausen (mit Ausnahme des 
Ortsteils Wippra)

26.085 0,59871381 € 15.617,45 €

3 Gemeinde Südharz (mit Ausnahme des 
Gebietes der ehemaligen Gemeinde Uftrungen)

8.810 0,59871381€ 5.274,67 €

4 Verbandsgemeinde „Goldene Aue“ 
(ohne Gemeinde Berga)

8.054 0,59871381 € 4.822,04 €

5 Verbandsgemeinde „Mansfelder Grund-Helbra“
(ausschließlich für das Gebiet der Gemeinde Blankenheim)

1.248 0,59871381 € 747,19 €

52.193 0,59871381 € 31.248,67 €

Bereich Abwasser:
1. Allgemeine Umlage
Verteilung lt. Bevölkerungszahlen vom 31.12.2014

Nr. Mitgliedsgemeinde Einwohner €/Einw. Betrag

1 Stadt Allstedt 7.996 26,21715774 € 209.632,39 €

2 Stadt Sangerhausen 27.546 26,21715774 € 722.177,83 €

3 Gemeinde Südharz (mit Ausnahme der Ortsteile 
Questenberg, Agnesdorf, Rottleberode und Stolberg)

6.908 26,21715774 € 181.108,13 €

4 Verbandsgemeinde „Goldene Aue“ 9.789 26,21715774 € 256.639,76 €

5 Verbandsgemeinde „Mansfelder Grund-Helbra“
(ausschließlich für das Gebiet der Gemeinden 
Blankenheim und Bornstedt)

2.079 26,21715774 € 54.505,47 €

6 Stadt Mansfeld (ausschließlich für die Ortsteile Annarode, 
Braunschwende und Friesdorf)

1.261 26,21715774 € 33.059,84 €

55.579 26,21715774 € 1.457.123,41 €

2. Besondere Umlage aus der Kappung der übergroßen Grund-
stücke:
1.  Aus geplanter Investitionstätigkeit
 Stadt Allstedt
 OT Mittelhausen  2.400,00 €
 Verbandsgemeinde Goldene Aue
 Stadt Kelbra, OT Tilleda  10.700,00 €
 Stadt Sangerhausen
 OT Wippra  4.800,00 €
 OT Riestedt  25.000,00 €
 OT Wippra-Popperode  10.800,00 €
  40.600,00 €
 Aus geplanter Investitionstätigkeit  53.700,00 €

2.  Aus Investitionen 2009 - 2013
 Stadt Allstedt
 Allstedt  7.200,00 €
 OT Pölsfeld  400,00 €
  7.600,00 €
 Stadt Sangerhausen
 OT Gonna  17.300,00 €
 OT Oberröblingen  2.100,00 €
  19.400,00 €
 Gemeinde Südharz
 OT Drebsdorf  5.500,00 €
 OT Kleinleinungen  6.400,00 €
 OT Wickerode  24.800,00 €
  36.700,00 €
 Verbandsgemeinde Goldene Aue
 Stadt Kelbra, OT Tilleda  5.400,00 €

 Gemeinde Wallhausen  2.500,00 €
  7.900,00 €
 Aus Investitionen 2009 - 2013  71.600,00 €

3.  Aus nachträglicher Beitragserhebung durch Änderung 
KAG

 Stadt Allstedt
 OT Holdenstedt Beitrag I  11.900,00 €
 OT Holdenstedt Beitrag II  16.400,00 €
  28.300,00 €
 Stadt Sangerhausen
 Sangerhausen Beitrag I 42.300,00 €
 Sangerhausen Beitrag II 173.800,00 €
 OT Morungen Beitrag I 1.500,00 €
 OT Großleinungen Beitrag I  500,00 €
 OT Wolfsberg Beitrag I  29.600,00 €
  247.700,00 €
 Gemeinde Südharz
 OT Bennungen Beitrag I 7.700,00 €
 OT Dietersdorf Beitrag II  6.600,00 €
 OT Roßla Beitrag I  9.200,00 €
  23.500,00 €
 Verbandsgemeinde Goldene Aue
 OT Berga Beitrag I 20.000,00 €
 OT Kelbra Beitrag I 36.700,00 €
  56.700,00 €
 Verbandsgemeinde Mansfelder Grund-Helbra
 Gemeinde Blankenheim OT Klosterrode  16.600,00 €
  16.600,00 €
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 Aus nachträglicher Beitragserhebung 
 d. Änderung KAG 372.800,00 €
Besondere Umlage aus Kappung v. übergr. Grundstücken
gesamt  498.100,00 €

Bekanntmachung des  
Nachtragswirtschaftsplans 2016
Der vorstehende Nachtragswirtschaftsplan für das Wirtschafts-
jahr 2016 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht.
Die nach § 13 Abs. 3 Gesetz über kommunale Gemeinschafts-
arbeit (GKG-LSA) in der Fassung der Bekanntmachung vom  
26. Februar 1998 mehrfach geändert durch Artikel 3 des Geset-

zes vom 17. Juni 2014 (GVBI. LSA S. 288, 333) in Verbindung mit  
§ 108 Abs. 2 Kommunalverfassungsgesetz für das Land Sach-
sen-Anhalt (KVG LSA) vom 17. Juni 2014 (GVBI. LSA S. 288) 
sowie § 13 Abs. 3 GKG LSA in Verbindung mit § 107 Abs. 4 
KVG LSA erforderliche Genehmigung ist durch den Landkreis 
Mansfeld-Südharz am 17.08.2016 unter dem Aktenzeichen 
15.12.11.007.002 dem Wasserverband gegenüber erteilt wor-
den.

Der Nachtragswirtschaftsplan 2016 liegt nach § 16 Abs. 1 GKG 
LSA in Verbindung mit § 102 Abs.2 KVG LSA für das Land Sach-
sen-Anhalt vom 08.09.2016 bis 22.09.2016 zur Einsichtnahme 
beim Wasserverband „Südharz“, Am Brühl 7 in 06526 Sanger-
hausen zu den bekannten Servicezeiten öffentlich aus.

Sangerhausen, 24.08.2016

Die Vereine informieren

Herbstsemesterprogramm der KVHS Mansfeld-Südharz e. V.
in der Region Sangerhausen, September 2016 Karl-Liebknecht-Straße 31
Tel: 03464 572407, 06526 Sangerhausen

Unser komplettes Angebot finden Sie unter www.vhs-sgh.de oder im Programmheft.

Sprachen

40011 Englisch für den Urlaub A1/2 ab 14.09.2016 - 17:30 Uhr Sangerhausen

40012 Englisch für den Urlaub A1/2 ab 14.09.2016 - 15:30 Uhr Sangerhausen

40201 Englisch für den Urlaub A1/3 ab 22.09.2016 - 16:30 Uhr Sangerhausen

40410 Englisch für den Urlaub A1/3 ab 12.09.2016 - 15:30 Uhr Sangerhausen

40411 Englisch A1/4 ab 19.09.2016 - 16:30 Uhr Sangerhausen

40510 Englisch A2/1 ab 06.09.2016 - 18:15 Uhr Sangerhausen

40511 Englisch A2/1 ab 13.09.2016 - 16:30 Uhr Sangerhausen

41040 Englisch B1/4 ab 22.09.2016 - 18.30 Uhr Sangerhausen

41300 Englisch B2/3 ab 13.09.2016 - 18:30 Uhr Sangerhausen

41301 Englisch für Senioren B2/3 ab 19.09.2016 - 13:00 Uhr Sangerhausen

41302 Englisch B2/3 ab 19.09.2016 - 18:30 Uhr Sangerhausen

42310 Französisch für den Urlaub A1/3 ab 06 09.2016 - 18:30 Uhr Sangerhausen

43310 Spanisch für den Urlaub A1/3 ab 05.09.2016 - 16:30 Uhr Sangerhausen

43710 Spanisch für den Urlaub A2/4 ab 07.09.2016 - 17:00 Uhr Sangerhausen

43810 Spanisch B2 ab 07.09.2016 - 18.45 Uhr Sangerhausen

Computer

50002 Computer für Einsteiger Senioren ab 05.09.2016 - 14:30 Uhr Sangerhausen

50093 Computer für Einsteiger ab 07.09.2016 - 18:00 Uhr Kelbra

51011 Tablet für Einsteiger ab 06.09.2016 - 16:45 Uhr Sangerhausen

52001 Umsteiger auf Windows 10 intensiv ab 05.09.2016 - 18:00 Uhr Sangerhausen

52101 Linux-ein Betriebssystem mit Potenzial ab 19.09.2016 - 18.00 Uhr Sangerhausen

52300 Bewerbungstraining am PC ab 20.09.2016 - 15:00 Uhr Roßla

52531 Präsentation mit PowerPoint ab 07.09.2016 - 18.30 Uhr Sangerhausen

52601 Schwarzweiß-Fotos in Farbe verwandeln ab 08.09.2016 - 13:00 Uhr Sangerhausen

52668 Die eigene Internetseite ab 30.09.2016 - 18:30 Uhr Roßla
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53309 Bildbearbeitung am PC ab 06.09.2016 - 18:30 Uhr Roßla

53501 Internetseiten - rechtliche Grundlagen ab 22.09.2016 - 18 00 Uhr Sangerhausen

54001 Grundlagen der Buchführung ab 26.09.2016 - 17:30 Uhr Sangerhausen

Gesundheit

31212 Wirbelsäulengymnastik (Rückenschule) ab 05.09.2016 - 15:30 Uhr Sangerhausen

31612 Herz - Kreislauf - Training ab 05.09.2016 - 17:00 Uhr Sangerhausen

31910 Salsa ab 06.09.2016 - 18:00 Uhr Sangerhausen

32010 Einführung in das Thema Hypnose
mit Selbsthypnose

ab 06.09.2016 - 17:30 Uhr Sangerhausen

37001 Tauchen lernen - nach internationalen
Richtlinien

ab 10.09.2016 - 13:00 Uhr Sangerhausen

Spezial

20002 Nähen für Einsteiger und Fortgeschrittene ab 15:09.2016 - 18:00 Uhr Sangerhausen

20051 Nähen für Fortgeschrittene ab 27.09.2016 - 18 00 Uhr Sangerhausen

20055 Nähwerkstatt für Hobbynäher ab 12.09.2016 - 18:00 Uhr Sangerhausen

20056 Dies und Das selbst genäht (Nähclub) ab 17.09.2016 - 09:00 Uhr Sangerhausen

20601 Herbstliche Floristik ab 27.09.2016 - 17:00 Uhr Sangerhausen

21001 Filzkurs für Anfänger und Fortgeschrittene
Nass- und Trockenfilzen

ab 05.09.2016 - 17:30 Uhr Sangerhausen

21030 Dudelsackkurs für Anfänger ab 02.09.2016 - 13:00 Uhr Sangerhausen

Fotografie

22400 Fotoclub mit Kamera und Computer ab 08.09.2016 - 17:30 Uhr Sangerhausen

22403 Praktische Astronomie und Astrofotografie ab 13.09.2016 - 21:00 Uhr Sangerhausen

22421 Studiofotografie ab 24.09.2016 - 14:00 Uhr Sangerhausen

Gesellschaft

10101 Erben-rechtliche Grundlagen nach
dem Todesfall

ab 08.09.2016 - 17:30 Uhr Sangerhausen

10102 Vererben - Erbfolge richtig planen ab 22.09.2016 - 17:30 Uhr Sangerhausen

11510 Fisch- und Gewässerkunde Raubfisch ab 17.09.2016 - 09:00 Uhr Sangerhausen

11520 Fisch- und Gewässerkunde für Jugendliche ab 24 09.2016 - 09:30 Uhr Sangerhausen

Deutsches Rotes Kreuz 
Kreisverband Sangerhausen e. V.
Begegnungsstätte Sangerhausen 
Tel. Nr. 03464 541821, Wilhelm-Koenen-Str. 35

05.09.2016
14.00 - 16.00 Uhr Treffen der Handarbeitsgruppe
14.00 - 16.00 Uhr Treffen der Sportgruppe „Bleib fit!“
06.09.2016
14.00 - 16.00 Uhr Wir plaudern über dies und jenes
12.09.2016
14.00 - 16.00 Uhr Spielenachmittag
14.00 - 16.00 Uhr Treffen der Sportgruppe „Bleib fit!“
13.09.2016
14.00 - 16.00 Uhr Kaffeeklatsch
19.09.2016
14.00 - 16.00 Uhr Treffen der Handarbeitsgruppe
14 00 - 16.00 Uhr Treffen der Sportgruppe „Bleib fit!“
20.09.2016
14.00 - 16.00 Uhr Gemütliches Beisammensein
26.09.2016
14.00 - 16.00 Uhr Überraschungsnachmittag
14.00 - 16.00 Uhr Treffen der Sportgruppe „Bleib fit!“
27.09.2016
14.00 - 16 00 Uhr Geburtstagsfeier des Monats

Achtung, an manchen Tagen führen wir 2 Veranstaltungen in ge-
trennten Räumen durch!

Wie Eltern trotz Baby-Alarm 
ruhig bleiben

Kinder-Erste-Hilfe-Seminar  
der Gesundheitskasse in Sangerhausen

Die größte Freude ist es für 
Eltern, wenn ihr Baby gesund 
ist und sich seinem Alter ent-
sprechend entwickelt. Doch 
insbesondere junge Eltern - vor 
allem nach der Geburt des ers-
ten Kindes - sind sehr ängst-
lich, wenn es um die Gesund-
heit ihres Nachwuchses geht. 
Sie stellen sich die vielfältigs-
ten Fragen: Was mache ich bei 
Fieberkrämpfen? Wen rufe ich 
am besten an, wenn mein Kind 
etwas verschluckt hat? Was 
muss ich bei einem Notfall tun? 
„Die AOK-Gesundheitskasse 
bietet allen Interessierten ein 
Erste-Hilfe-Seminar an, in dem 
es ganz besonders um das 
richtige Handeln im Notfall bei 
Kindern geht“, erklärt Michael 
Schwarze, Regionalsprecher 

der AOK Sachsen-Anhalt.
In dem zwei bis dreistündigen 
Kinder-Erste-Hilfe-Seminar 
der AOK Sachsen-Anhalt er-
läutern Elias Becker, erfah-
rener Rettungsassistent und 
Erste-Hilfe-Ausbilder, sowie 
sein qualifiziertes Team wich-
tige Regeln und Sofortmaß-
nahmen in häufig auftreten-
den Notfallsituationen. Dazu 
zählen zum Beispiel Bewusst-
losigkeit, Atemnot, Vergiftun-
gen, Verletzungen und Stro-
munfälle.
„Kinder sind keine kleinen 
Erwachsenen. Das Seminar 
geht deshalb speziell auf Be-
sonderheiten ein, die bei der 
ersten Hilfe am Säugling und 
Kleinkind beachtet werden 
müssen. Denn viele Notfall-
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Maßnahmen, zum Beispiel 
die Herz-Lungen-Wiederbele-
bung, dürfen nicht einfach auf 
kleine Kinder übertragen wer-
den“, sagt Elias Becker. Die 
richtigen Griffe unter Anleitung 
zu üben nimmt die Angst und 
Unsicherheit, im Notfall etwas 
falsch zu machen.
Becker: „An einer Puppe zei-
gen wir anschaulich, wie eine 
Herz-Druck-Massage oder 
eine Beatmung bei einem 
Kleinkind durchgeführt wer-
den. Natürlich beantworten 
wir auch alle Fragen rund 
um das Wohlbefinden des 
Babys.“ Zudem erhalten die 
Teilnehmer aufschlussreiche 
Tipps, wie man die Wohnung 
kindersicher einrichten kann, 
um Gefahrenquellen zu besei-
tigen. Denn Erste Hilfe beginnt 
damit, Kindern ein sicheres 
Umfeld zu schaffen und Ge-
fahrenquellen zu vermeiden.
Teilnehmen an dem kostenlo-
sen Seminar können Mütter, 
Väter und andere Personen, 
die täglich mit Kleinkindern zu 
tun haben. „Natürlich hoffen 
wir alle, dass diese Notfäl-

le nicht eintreten. Aber leider 
sieht es in der Realität anders 
aus und man ist immer wieder 
erschüttert, wenn man von 
einem folgenschweren Unfall 
eines Kleinkindes hört. Es ist 
darum im Notfall ganz wichtig, 
dass Eltern trotz des Schock-
zustandes bereits über das 
notwendige Wissen für den 
Rettungsfall verfügen“, sagt 
Schwarze. „Unser Anliegen ist 
es, das es allen Kindern gut 
geht und darum freuen wir uns 
auch auf die Teilnahme nicht 
AOK-versicherter Eltern.“
Das nächste Seminar be-
ginnt am 14.09.2016 um 
15.00 in den Räumlichkeiten 
der Arbeits-und Bildungsini-
tiative e. V. (ABI e. V.), Lenge-
felder Str. 15 in Sangerhau-
sen.

Eine Anmeldung ist erforder-
lich und kann direkt in einem 
der 44 AOK-Kundencenter so-
wie unter www.aok.de/kinder-
erstehilfe oder unter der kos-
tenlosen Service-Hotline 0800 
226 5726 erfolgen.

Einar-Schleef-Arbeitskreis  
Sangerhausen e. V.

„Die Pyramide Jahr zu Jahr größer,  
wehe der Schotter rutscht“

Mit diesem Zitat aus Schleefs 
Roman „Gertrud“ (Bd. I, S. 
71) lädt der Einar-Schleef-Ar-
beitskreis Sangerhausen e. V. 
zu einer Wanderung zwischen 
Schacht, Brühltal und Halde 
ein.
Martin Spilker vom Verein 
Mansfelder Berg- und Hüt-
tenleute übernimmt die fach-
kundige Führung: An einigen 
Punkten der Wanderung wer-
den kurze Texte von Einar 
Schleef gelesen.
Zeit seines Lebens hat sich 
Schleef mit seiner Heimat-
stadt Sangerhausen und ih-
rer Umgebung beschäftigt. 

Schacht und Halde sind wie-
derkehrende Motive z. B. in 
seinen „Gertrud“-Romanen, 
den Erzählungen („Mooskam-
mer“) und den Tagebüchern.
Wer sich für die Geschichte 
des Sangerhäuser Bergbaus, 
die noch vorhandenen Zeug-
nisse und ihre Spiegelung in 
Schleefs Texten interessiert, 
ist herzlich eingeladen, mit zu 
wandern.
Treffpunkt ist am Samstag,  
24. September um 14.00 
Uhr am Schachtgebäude 
unter dem Thomas-Münzer-
Schacht-Logo, Schachtstra-
ße, Sangerhausen.

Ideen in Druck
Mit einer Anzeige in Ihren Heimat- und
Bürgerzeitungen erreichen Sie Ihre Region. w
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